
XXVII. évfolyam 12. szám

VALLÁSOS REFORMÁTUS EGYHÁZI FOLYÓIRAT

Alapíttatott az 1906. esztendőben.
Alapította, szerkeszti és kiadja: Török Imre

Megjelenik havonként Kisújszálláson. — Előfizetési 
díja: helyben 2 P. Vidéken 2.40. Egyes szám ára: 25 fillér

Kisújszállás 1938. dec. hó

41doíí adveníeí és karácsony ünnepei 
mindenkinek, aki kesébe veszti a „Sstereíeí"-el 1

A CXXVI. Zsoltár
Ezt az áldott Zsoltárt intésként egy 

héten át mindennap reggel felolvastam a 
mi templomunkban. A következő vasár­
napon pedig prédikáltam is erről. Csodá­
latos Zsoltár ez, csodálatosan illik is Ma­
gyarország. magyar nemzetünk mostani 
sorához. Mikor a szabadító Isten a szent 
hajdanban Sión foglyait kihozta, még a 
pogányok is azt mondták: „Hatalmas dol­
gokat cselekedett ezekkel az Isten!“ Hát 
még maguk azok, akiket az lTr megsza­
badított! Szent, nagy örömmel teltek meg

száj örömmondással!a szívek és minden
Szólaljatok meg most szép erdős he­

gyek, hova először lépett e földre egykor 
Árpád vezér fehér lova. Zendítsd kürtö­
det nagy hegyek oldaláról végig a róna- 
ság felett, Lehel vezér. Tábori dohos, verd 
a zengő dobot Munkács várfaláról. Kassa 
piacán végig nyalka kurucok lovaiéba 
csattogjon. Krasznahorka büszke vára 
döngesd üres nagytermeid visszhangját, 
hadd halljuk, mi volt ott, mikor még 
Andrássy generális adta parancsát. Szó­
laljatok honti-barsi erdők-mezők, mondjá­
tok el, hogy is volt az, mikor Bercsényi

vezér, állj ki még csak egyszer ős Komá­
rom várfokára, s mondjad évtizedeket át­
ható nagy-nagy szózattal, az Induló sza­
vával :

Jönne bár egész világ eltiporni a magyart, 
Él az Úr, s kegyelme ád
Kékünk, erőt, diadalt.

Csatára, csatára, csatára lelkesen,
A szent ügyet meg nem dönti senki sem!

S nézzétek, lássátok, néhány napja 
csak, valaki léptetett fehér lován Komá­
rom földjén, Kassa nagypiacán: az „or­
szággyarapító“ Vezér! A Rákóczi-induló 
zeng s örömétől zokogva beszél Horthy, 
a hős. És felfigyel sírboltjában Rákóczi 
nagy fejedelem: „ím megújultak a régi 
nagy idők. ím itt van a magyar ádvent!“

Teljék meg most minden magyar szív 
csudanagy örömmel, Isten szerint való 
szent-nagy örömmel és kiáltsa fennen 
minden száj vígsággal, örömkönny sza­
kadjon, minden szó örömtől való nagy zo­
kogássá váljék:
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Orssággyarapiíó Horííjy kormányzónk 
bevonulása a virágos Kassáról

„Hatalmas dolgokat cselekedett ve­
lünk az Úr, azért vigadunk“, mert meg­
hallgatta, megértette, megteljesítette Előt­
te sokszor sírva elsírt imánkat, s meg­
szánt és megáldott minket a szabadító 
Isten.

A szatmárcsekei temetőn pedig mint­
ha mozdulna egy sír: Kölcsey ébred a pil­

lanatnak ezred részére, csontkezében lant­
ja, s e szent ének rajta:

Isten áldd meg — továbbra is áldd 
meg, ezer éveken át is — áldd meg a 
magyart!

Es bezárul és némán áll (‘lőttünk to­
vább az a sír a csekei temetőn... Alszik 
Kölcseynk tovább a teljes magyar feltá­
madás reményi*  alatt.

Imádságom könyv a legszebb karácsonyi és újévi ajándék
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hava

Szívem örömteljes reszketésétől szinte
a 
ti

kezem is megremeg, mikor leírom a fen­
éimet. Karácsony! mi mindent jelent 

jött még november elején az ádventiink, 
a karácsonyunk. Eljött az idő, mit száz­
ezrek vártak. Egy millió magyar testvé­
rünk visszatérése most a mi karácsonyi 
ajándokunk. Több száz református kis ek­
lézsiában, s nagy eklézsiában, másként 
zeng majd az ének, másként egészen, mint

Krisztus Urunknak áldott születése helyén épül! barlangiéul plom

ez az egyetlen szó? Mennyi boldogságot, 
mennyi szeretetet! Ügy érzem, hogy az a 
boldogság-ga rínád a, mely ilyenkor-tájon 
minden keresztyén szívet betölt, betakarja 
azt a rengeteg boldogtalanságot, nyomo­
rúságot, amelyekkel teljes ez a szomorú 
világ. Karácsony havát megértük, Isten 
jóvoltából. Drága ádventi napok, szent 
kalauzok, visznek-vezetnek az áldott ün­
nep felé. Az angol költő írja: Mintha aj­
tót nyitnának köztem és a hang között, 
nyitják, aztán meg-meg beteszik, — úgy 
hallja-hallgatja a lelkem az angyali éne­
ket: „Dicsőség magasságban az Istennek, 
békesség e földön s az emberekhez jóaka­
rat!“

ne kattogjon gépeitek 
Dómba vető repülőgépek, ne 

Szurony ne villanj, karcsú 
meg ne dördüljetek! Ének

imádság szálljon; ne fegyver 
ne lőporfüst keljen — a szent

Fegy vergyá rak, 
nagy kereke! 
berregjetek! 
ágy ú csövek 
zend üljön, 
csattogjon.
ádventben, karácsony havában, karácsony 
ünnepében!

Különösen mi, a világ által elfelejtett, 
<‘lhagyott árva magyarok, örüljünk a leg­
szentebb örvendezéssel. Nekünk előre el­

lj usz esztendő óta. Örömkönnyeket sírva 
énekelnek majd nagyboldogan „Krisztus 
Urunknak áldott születésén“.

Advent, Karácsony-hava, Kará­
csony!

Dicsőség magasságban az Istennek! 
A mén.

Hogy mlközöttünk a Szentlrásnak mi nyel­
vünk szerint való magyarázatja ritkábban ta­
láltat ik hogyneni egyéb nemzetségnél, ez nem 
attól vagyon, hogy az Isten minket ne ked­
velne s kegyelmét ne nyújtaná és világosító 
ajándékkal meglátogatni ne akarna, hanem 
ez a nii nemzetségünknek restségétől és fös­
vénységétől vagyon, mert sem úri renden, 
sem polgári renden nem kezdenek találtatni, 
kik scholákat építenének és segítenének, jó 
nemeserkölcsű és éleselméjű ifjakat válogatva 
Idegen országokban tanítanának, kik mind 
csak ebekre, lovakra, maga torkára visel gon­
dot, az Isteni tiszteletre rá sem tekintenek, 
csak az Isten az ő jóvoltából adogat közlőkbe 
tanítókat minden érdemünk fölött.

PAT11AI ISTVÁN:
A SACRAMENTUMOKRÓL (1593).
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„Anyám, ne szorítsd 
úgy a szíveméi“
Krasznahorka büszke várát kiki is­

meri vagy a kurucos, szép, bús nótából, 
vagy a földrajzból. Gömör megyében van 
az ősi vár, úgy tudom, Andrássy birtok 
most, régen a Bebek-családé volt. A vár 
neve, ha jól értesültem, „Piros Hegyet“ 
jelent: Kraszna Horka! — Hejb, hajdaná­
ban magyarok gyűltek ott össze sereg­
számra, s tanakodtak. A nagyteremben 
óit vannak a magastá mlá jú székek ma is, 
egyiknek alacsonyabb, másiknak maga­
sabb az ülőkéje. Ugyan miért? Magas­
növésű magyar az alacsonyabb székre he­
lyezkedett, rövid derekú a magasabb 
székre: így lettek „egyenlők“. (Óh így 
egyenlíti máma is a bölcs Sors az embe­
reket: a szegény szegénységében is boldo­
gabb nagysokszor, mint gazdagságában a 
gazdag!)

Node Krasznahorka!
Serédy Zsófia asszony ott nyugszik 

(Nem „porlad“!) a krasznahorkai kápolna 
joboldali részében, üvegkoporsóban, rot- 
hadatlanul, s... kezét felfelé emelve tart­
ja. Megindító története van Serédy Zsófia 
nagyasszonynak. Nemes kurucoktól el­
pártolt a hitvese, Andrássy István gene­
rális s labancoknak, „császármadaraknak“ 
kezűkre adta Lőcse várát. A hadi sors 
tehát a nagyasszony férjét és két felnőtt 
szép fiát ellenkező táborokba fordította, 
a fiúk anyjukkal a kuruc Krasznahorká- 
ban, az apa az ostromló labanc seregben, 
s bizony lőni kellett az apa seregére, te­
hát az apára. A várvédő kuruc vezér pa­
rancsolt is kemény paranccsal, hogy tü­
zeljenek. A nagyobbik fiú lőtt is, egyben 
felkiáltott, lelsikoltott iszonyú nagy szó­
val: „Anyám, ne szorítsd úgy a szívemet!“ 

Tehát a zord, vad tábori életben is 
érezte a gyermek az anyja kezét a szívén.

Pedig az anyja már ép azon a napon 
halotton feküdt a ravatalán. Megölte a 
rettentő szívmegrendülés, a gyermekei 
atyjukat lövik. S íme nemsokára rémül­
ten látták a halott látók, hogy a jobbkeze 
fel van emelve az anyának (így van ez a 
kéz mai napig is!), mintha valakit inteni 
akarna, valami másra, mint amit az ten­
ni akar, mint amit tenni muszáj a gyer­
mekének. A fial, a fia szívét akarta keze 

mozdulásával inteni, tettétől visszatar­
tani.

Anyák, anyák, ott tartjátok-e kezete­
ket gyermekeitek szívén? Hogy ne tegyék 
azt, — vesztükre, romlásukra, boldogta­
lanságukra, amit a szörnyű Hatalom, a 
Világ, a Sátán parancsol nekik.

Krasznahorka vára, Serédy Zsófia 
porladatlan teteme, — Lőcsei Fehérasz- 
szony! — intsd, tanítsd kétszázadnál több 
idő óta poriadat lan u 1 felemelkedő kezed­
del az édesanyákat, hogy vigyázzanak hű­
séggel, ezer imádsággal, gyermekeik szí­
vére.

Szorítsák, szorítva tartsák azoknak a 
szívét. Mert azoknak a szíveknek a bol­
dogsága az ő boldogságuk, s a gyermek 
szívének boldogtalansága az anyák szívé­
nek is boldogtalansága. Isten (‘lőtt felelő­
sök vagytok édesanyák gyermekeitek szí­
véért !

A beszélő 
szobor

A kassai múzeumiján látható Pannó­
niái Márton lovasszobra: katona volt 
előbb, aztán pappá lett, püspökségre is 
emelkedett. Azt írtam a címben a szobrá­
ról, hogy „beszélő szobor“, holott néma. 
De mégis beszél az a néma anyag, tanít. 
Azt ábrázolja, hogy a lovag, Márton, 
egy a föld porában fet rengő, rongyban 
didergő öreg koldusnak ruhát ád. Éles 
kardjával két darabbá vágja hő. vitézi 
köpenyét. s az (‘gyík felét a koldusnak 
adja, hogy senyvedt testét az agg béfe- 
d< zze.

Krisztus beszél hozzánk e szobor­
ábrázolatban, mondván: Ha két falatod 
van, egyiket add oda annak, akinek nincs 
la tevő falatja! Ha látsz ruliátalant, 
rongyba öltözöttet, vágd ketté még a 
köpenyegedet is, mint Márton vitéz tette!

A szeretet ünnepe közeleg, — a Fel­
vidékem sok az éhező... „Menj el, és akké- 
pen cselekedjól“ mondja a Krisztus, a 
szendét Királya, akképen cselekedjél, 
mint Márton vitéz!
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Dr. Tasnádi Nagy 
András 

igazságügyminiszter
Mikor Budapestről lerándul Kisúj­

szállásra, hogy országos nagy gondjai kö­
zött üdülést nyerjen a szíve a testvéri sze­
retet kiáradásából, itt látjuk őt sokszor 
templomunkban. Zsoltárja mindig vele, 
buzgón énekel, s hallgatja Isten Igéjének 
hirdetését. Hittestvérünk ő s a budapesti 
egyházmegye gondnoka épen. Most, hogy 
felmagasztalta őt az Isten magyar hazánk 
miniszterévé, — mint sürgönyömben is 
nyilvánítottam: Hazánk igazságügymi­
niszterét, a haza bölcsének, nagy Deák 
Ferencnek késői hivatali utódát, reformá­
tus egyházunk (‘gyík büszkeségét boldo­
gan köszöni j ük!

Vivát, floreát!

Szent híradás
Hallom a ruszinszkói testvérek felől, 

hogy még ma is, kétszáz évnél több idő 
után, minden asztalnál üresen hagynak 
egy helyed. Valakinek! Várnak valakit: a 
nagyságos fejedelmet, Rákóczi nagyfeje­
delmet. A szabadítót, a jóltevőt. Köny- 
nyekre indított, mikor ezt hallottam. Egy 
üres hely az asztalnál, egy tányér, egy fa­
pohár. Szegény jó ruszkinok, nemes szívű, 
kedves ruszkinok! Ti tudjátok, ti érzitek, 
soha (‘I nem felejtitek, ki volt Rákóczi fe­

jedelem! Nálunk az Alföldön nincs ilyetén 
szokás.

De nem is erről akarok én beszélni, 
írni most. Egy másik fejedelemről, nagy 
Királyról. Most várjuk jöttét, épen az ád- 
ventben. A Krisztus Ö! Ne asztalotoknál 
hagyjatok Neki helyet, hanem szívetek­
ben. Oda kívánkozik Ő, boldogítani akar 
titeket, mindenkit. Óh énekeljétek, nagy­
fiúi mm zengjétek:

Óh áldott Vendég, nálunk szállj . . . 
várunk! Nagyon várunk, Szeretet szent 
Fejedelme, Királya!

Láttam őket 
meghalni

A halál gyakran kopogtatott az agg- 
menházak kapuján.

Jött a vénekért, hiszen az ő népe vol­
tak immár. És ők várták nagy megnyug­
vással. Ki zúgolódott volna ellene? Hi­
szen olyan jó a pihenés az élet nagy me­
netelése után. Jó tudni azt, hogy örökös 
szállás várja a lelket annál az Ürnál, aki 
elküldötte belénk a lelket sok évtizeddel 
előbb, hogy számos évekig lakói legyünk 
itt az élet vendégfogadójának.

Az embereket Te meg hagyod halni 
És azt mondod az emberi nemzetnek: 
Legyetek porrá, kik porból lettetek!
Olyan jó az, hogy Ö meg hagy halni. 

Hogy megvált a testtől, ettől a vén cse­
répedénytől, melyben hordozzuk az élet 
olaját. Olyan jó, hogy megszűnik egyszer 
a fájdalom és a betegség, az öregség ne­
héz igája és a hajó örökös kikötőre talál.

Naponta haltak meg. A halál örökös 
vendég lett a vének között, megszokták. 
Elvesztette rettegtetését a félelmek 
lya. Látták, hogy csak egy csendes 
a halál.

ki rá­
ülöm

Mert a legtöbbjüket álomban érte. 
Megvacsoráztak, beszélgettek, lefeküdtek, 
aztán éjszaka egy csendes kis sóhajjal 
megszűnt az életük.

Kisimultak a ráncok, a halott arcvo­
násain nem látszott immár a lét szenve­
dése, csak végtelen nagy csendes nyuga­
lom.

Akkor az élők odasereglettek a holt 
köré. Csendes imát mondtak. Aztán össze­
tették a fonnyadt kezeket imára kulcsol­
va. A kezeket, amelyek dolgoztak, harcol-
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tak, imádkoztak, öleltek, könyörögtek 
egy hosszú életen át. Aztán lecsukták a 
halott szemeit. A szemeket, amelyek lát­
ták a nap fölkeltét, a nyarat és az őszt, a 
nyomorúságot, a harcmezöket, a bölcső­
ket és a termő mezőket, a régi szerető ar­
cát, az élet fényét és borús mélységeit, 
mindent, mindent, amit úgy hívnak: élet.

És felsóhajtott egy-egy aggastyán, a 
holthoz beszélve:

— Holnap majd én is elmegyek szom­
széd!

Igen, a halál verbuválta köztük 
légióját szüntelen. De mégis csorbítatlan 
maradt a brigád, mert újak jöttek és me­
gint megteltek a menedékházak.

Láttam őket meghalni. Fájó szomorú­
sággal néztem, hogy enyészik az élet. 
Haltak a vének. Meghaltak velük régi 
mesék, amiket csak ők tudtak még, száz 
évvel ezelőtt született anyókáktól, amiket 
ők jegyeztek le emlékezetük lapjaira. Szí­
nes szép magyar mesék. Meghaltak velük.

És meghaltak velük régi énekek. Nó­
ták, amikben benne volt ó-nádasok zize- 
gése, vágtató betyárlovak patáinak dobo­
gása a pusztán, külországi kaszárnyák 
lélekbemarkoló hangulata, virágénekek 
régi-régi hétvármegyében híres szép le­
ányokról, siratok és csuha jós csárdások, 
magyar énekek, amelyekben annyi őserő 
lobogott, hogy ki gyűlt tőle a szem és a 
szív. Meghaltak velük. Ök tudták még.

És meghalt velük a régi élet. Az ősi 
formájú csordapásztorok, csikósok, kece- 
halászok, mezőjárók szép élete, amelynek 
ők voltak még egyetlen tanúi ebben a 
megváltozott szürke életben. Atlantis el­
süllyedt és nem szól harang többé a múlt­
ból, mert meghalt a szív, amelyik még 
emlékezett reá.

A történelem egy darabja is elteme- 
tődött velük. Bosznia hegyeire ők emlé­
keztek már csak, meg Ferenc Jóskára, 
akinek katonái voltak. Meg a régi vár­
megyére, amelynek kosztját sokuk ette 
éveken át, bús nótát énekelve a páváról, 
a szabadulás madaráról, mely nem akar 
felszállni a vármegye házára.

A régi erkölcs, régi kegyesség is el- 
hantolódott velük. Egy egész világ, amely­
nek ök még élői voltak.

A múlt halt meg velük, amelynek ka­
lauzai voltak és amelynek csudálatos szép 
boltívei alá olyan szívesen vitték (‘1 azt, 
akit érdekelt a Múlt.

A Múlt tanúi elmennek lassan. A régi 

embereket eltakarítja az idő. És a múlt 
már csak öreg könyvekben él ezután, 
meg néhány emlékben, amelyek úgy ma­
radnak itt, mint az eltűnt folyó medré­
ben a kagyló.

Ménkő János még az emléket is ma­
gával vitte. Az az egy emléke volt, vele 
akart koporsóba zárkózni. Az az emlék 
egy kép volt, amely a fiatal Ménkő Já­
nost ábrázolta, fényes huszári ruhában, 
holló-fekete lovon. Szívvidító délcegen ül 
nyalka lován a daliás magyar huszár, 
azon a képen. A mentéje repdes, ahogy 
lova ágaskodik. A kardja messze előre­
tartva villog. Ez volt egykor Ménkő Já­
nos, a király huszárja, lányok szemeién ye.

A szép képet nem látja többé senki. 
Betették, így végrendelte a haldokló vén 
Ménkő, betették a koporsójába.

Odatették a kilencven éves halott mel­
lére.

Hadd álmodjanak együtt.

Szolgaság 
és igazságtalanság

E kettő az, miktől — úgy gondolom — 
nemcsak minden magyar embernek, de 
minden embernek is, igaz embernek per­
sze, borsódzik a háta. Ez a kettő bántott 
bennünket felvidéki testvéreink s<>rsá 11á I
is. De ez fáj az egyes embernek is. Ha sza­
badságunkat gúzsba kötik, ha igazságta­
lanul bánnak velünk bármirészben: mint 
az egyszeri valaki mondta, „Embert tud­
nánk enni!“

Ez eddig rendben volna, így van. De 
kérdem, nem hatalmaskodunk-e mi ma­
gunk is másokkal szemben, alárendelt­
jeinkkel szemben, főnök alantasaival, 
gazda cselédjével szemben, nagysokszor. 
Nem követünk-e (‘I méltatlanságot, igaz­

Mert 
ne ítéljünk könnyedén má- 

ítélj, hogy ne ítéltessél, 
mindenkit szabadságra ren- 
ne kötözzön hát meg senkit 

igájával! Isten igazságos,

ságtalanságot másokkal szemben? 
lm igen, akkor 
sok fölött. Ne

Az Isten
(lelt, ember
szolgaságnak 
legyünk mi is azok, hiszen Isten képére és 
hasonlatosságára teremtett lények vol­
nánk.
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most száll hajóra Hamburgban édesany­
jával és három kis testvérével, hogy ki­
vándoroljon Amerikába az édesapja után, 
aki másfél éve ment ki Fehérgyarmatról 
az Üjvilágba. A bécsi gyorson ismerked­
tem össze velük. Legkisebb gyermekét 
még szoptatja az anyja, a legnagyobbat, 
Jóskát ki kellett vennie az iskolából, a 
negyedik elemiből. Felesbe kiadott föld­
jükből nyolc mázsa bűzéit kaptak, ebből 
kellett a szegény asszonynak ötödmagával 
élnie a múlt ősztől mostanáig. Az apjuk 
valahogyan, valahonnan kerített (táléin 
gyűjtött?) ötszáz dollárt és most a kis 
család leszakad a magyar élet fájáról, el­
vész számunkra talán mindörökre.

„Nemsokára visszakapjuk a Fel­
vidéket. Jé) volna, ha maguk is várnának 
egy kicsit és nem mennének Amerikába!“

„Nem kapunk ml abból kérem egy 
fűzfát sem...“ — véd a szolt a könnyező
szemekkel az egyszerű magyar asszony. 
„Kint Amerikában csak jobban fog men­
ni a dolgunk.“

A máskor oly hosszúnak tetsző bécsi 
út most egykettőre véget ért, pedig úgy 
szerettem volna sokáig velük maradni. 
J őskéi val köt ön ősén öss zeba rá t közt a m. ,1 e- 
lest adtam volna neki az ó- és újtestamen- 
tomi bibliai történetekből, a zsoltárokból

Kassa

II. Rákóczi Ferenc nyiiffvóhelye, a dóin

és dicséretekből. Neki és az édesanyjának
is.

— „Nincs is egyebünk“ — mondotta 
kibontva tarisznyájukat — mint ez az 
öreg 'Ásoltár. Szén lírás és a Tompa imád­
ságon könyve, meg azutáni ez az olvasó-

44conyv .
Jóska után a kisebbeket vettem elő, 

akik még nem tudtak ugyan olvasni, de 
mind a kettő ismeri az olvasókönyvből
Mátyás király kolozsvári lovasszobrának, 
Rákóczi kassai sírboltjának képét és a 
Kinizsiét is, aki szájában egy halott tö­
rökkel járja a vitézi táncot, Kossut hét.
meg Petőfiét és mind a három gyermek 
tudja, és édesanyjával együtt dúdolta a 

dicséretet: Adjunk hálát mindnyájan az 
Atya Úristennek ...

Soha nem láttam ilyen szomorú isten­
tiszteletet, még temetést sem. Egy kiköl­
töző magyar család menekül a szegény­
ségből. megélhetést, boldogságot, kenyeret 
akar keresni. Kinizsi hiába verte a törö­
köt Mátyással együtt, Rákóiczi hiába halt 
meg Rodostóiban, Kossuth Turinban, Pe­
tőfi Segesvár mellett, liláiba, hiába min­
den! Zsoltárt énekelve vándorol ki Agárdi 
Jóiska az édesanyjával és három testvérké­
jével az édesapja után fúl a tengerre. Ki­
nek ne csalt volna ez az utazás könnyet a 
szemébe. I. G.
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Felvidéki reformátusok 
éneke

Mint amikor szálló szélbe’ ,
Zúgni kezd az erdei mélye
S nyögve, sírva, hajladozva 
Borzong minden fája, bokra;
Úgy zúgnak fülünkben a régi emlékek, 
Mikor felzendiil a kálvinista ének, 
hogy: „Tebenned bíztunk eleitől fogva“.

Óh emlékszünk: Könnyre, vérre, 
Láncra, gyászra, szenvedésre.
Sokszor úgy látszott már, hogy reményünk 

sincsen,
Sem égen, sem földön, nincsen, ki segítsen, 
Csak VALAKI óvott, csak az az egy 

védett,
Csak abban az egyben láttunk menedéket! 
Hogyne zengene hát ajkunkon az ének, 
Hogy csak Te voltál és Te vagy erős Isten, 
Hajlékunk a múltban, jelenben, jövőben; 
És Te megmaradsz minden időben.

ImádságosLönyvem
Persze még mindig kapható. Most, 

mikor az ádventi szent napokat elhozta 
ránk az imádságot meghallgató Isten, s a 
tél is itt van hosszú, csendes estéivel: a 
lélek könnyebben haji ik-indul imádko­
zásra. Úgy szeretném, azt szeretném, hogy 
a szent ádventben lehetőleg sok-sok ház 
asztalán, sok-sok embertestvérem szíve 
előtt ott lenne az Ima könyvem. Ádventi 
imák, karácsonyi, ó-évi, új-évi imák van­
nak abban bőséggel, szívemből szaggat­
tam azokat. I)e jól is tette Borsos Miklós 
uram, hogy 20 szegény számára megvásá­
rolta, 20 pengőn a 20 imakönyvet. Egy 
másik jó ember összes cselédeinek vett 
cgy-egy példányt, Dégenfeld Pál gróf meg 
épen 100 P-t küldött, Tisza Lajos gróf s 
egynéhány helybeli jobbmódú testvérünk 
is valahány pengőt. De még szebb, hogy 

< gy kis éneklőgyerek fillérenkint össze- i 
gyűjtögetett annyi pénzt, hogy édesany­
jának vehessen egy Imakönyvet. (Persze, 
adtam ingyen!) Fájdalmam is volt ez ügy I 

körül — igaz! Egynéhány igen jómódú 
úrinő visszaküldte könyvemet: Nem kell! 
Megható példáit tapasztaltam ezzel szem­
ben a gyöngéd szeretetnek. Névnapra, 
születésnapra, esketéskor a menyasszony­
nak, testvér a testvérnek, szülő gyerme­
kének: Imakönyv! Imakönyv! Karácso­
nyi ajándékul szebbet, kedvesebbet el sem 
is képzelek. — Ünnepi, díszesebb kiadás­
ban is kapható, de egyszerűbb formában 
is!

*
A „Szeretet“ elérkezik megint egy évi 

pályafutásának végéhez, hogy tovább in­
duljon pályaútján. 1900-ban kezdődött az 
élete. Hajh de régen volt! Sokat írtam, 
még többet küzdöttem... azóta. Volt úgy, 
hogy nem tudtam a nyomda- és egyéb 
költséget fedezni. Az idén is, bizony 20 
30 P került be havonként, s abból nehezecs- 
ke volt <S0—l()0-at kiteremteni. Dehát az 
Isten csodatévő! Most már esztendő vége, 
új esztendő indulása közeledik. Kérem a 
pártfogást, minden átértő lélek és érző 
szív nemes pártfogását. A „Szeretet“ kér 
egy kis szeretetet!

Sylvester Irodalmi és Nyomdai Intézet Rt., Bpest.
Fel. vezető: Schlitt Henrik.

Vasúti menetrend
Kisújszálláson.

Érvényes 1938 október 2-től

DEBRECEN FELÉ: BUDAPEST FELÉ:

Személyvonat 2 ó 07 Személyvonat 0 ó 09
Gyorsvonat kp. 2 „ 20 Gyorsvonat kp. 3 „ 56
Gyorsvonat nyp. 10 „ 27 Motorvonat 6 „ 28
Személyvonat 12 „ 00 Gyorsvonat 8 „ 45
Gyorsautóbusz 14 „ 29* Sebesvonat 13 „ 22
Motorvonat 15 „ 30 Személyvonat 15 „ 09
Gyorsvonat nyp,. 17 „ 20 Gyorsvonat 18 „ 31
Sebesvonat 19 „ 54 Gyorsautóbusz 21 „ 42*

DÉVAVÁNYA FELŐL: DÉVAVÁNYA FELÉ:

Vegyesvonat 7 ó 45 Vegyes vonat 4 ó 00
Személyvonat 13 „ 07 Személyvonat 10 „ 28
Vegy és vonat 18 „ 00 Vegyesvonat 13 „ 25

Kál-Kápolna felől - Kál-Kápolna felé-

Motorvonat 7 ó 38 Motorvonat 6 ó 30
Motorvonat 13 „ 15 Motorvonat 13 „ 23
Motorvonat 18 „ 28 Motorvonat 17 „ 23

* Csak akkor áll meg, ha le-, vagy felszálló utas
van.


